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VERBALE N. 11/2024
SEDUTA DEL 15 OTTOBRE 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno  15 (quindici) del mese di  ottobre, alle ore 11:15, la
Commissione consiliare 6, in seduta congiunta con le commissioni controllo e 1, è convocata in
presenza, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio, e, secondo quanto previsto dall’art. 23
del Regolamento del Consiglio comunale, in sede referente, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 audizione  del  Dirigente  Servizio  Partecipate,  Dott.  Salvatore  Santoro,  in  merito

all’approfondimento relativo alla Multiutility;
 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per  la  Segreteria  della  seduta  sono  presenti  Nicola  Carpentiero,  Cristina  Ceccarini  e  Stefano
Mugnai.

Per la Commissione 6

Alle ore 11:15 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Giovanni Graziani, Cristiano Balli,
Enrico Conti (in sostituzione di Alessandra Innocenti), Stefania Collesei (in sostituzione di Luca
Milani), Marco Burgassi (in sostituzione di Renzo Pampaloni).
Alle ore 11:18 entra il Consigliere Alessandro Draghi.
Alle ore 11:21 entra il Consigliere Lorenzo Masi.

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Componente Cristiano Balli
Componente Enrico Conti Alessandra Innocenti
Componente Alessandro Draghi
Componente Stefania Collesei Luca Milani
Componente Lorenzo Masi
Componente Marco Burgassi Renzo Pampaloni

Il Presidente Graziani,  accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
11:23.

Alle ore 11:23 entra il Consigliere Francesco Casini.
Alle ore 11:28 entra il Consigliere Edoardo Amato.



Alle ore 11:28 entra la Consigliera Michela Monaco.

Il Presidente Bambagioni alle ore 11.23 apre la seduta, anticipa che si dovrà organizzare una pro-
grammazione dei lavori futuri, illustra lo scopo di questa seduta, introduce e dà la parola al Dott.
Santoro, Dirigente Servizio Partecipate.

Il Dott. Santoro illustra le vicende che hanno portato alla Multiutility illustrando delle  slides che
vengono proiettate in sala, richiama la delibera approvata intorno all’ottobre 2022 da circa 64 Con-
sigli Comunali, afferma che quello di Multiutility è un percorso di aggregazione fra molte società di
vari territori toscani, in particolare si sono fuse quattro società: Acqua Toscana per il Comune di Fi-
renze, Consiag sostanzialmente del Comune di Prato e della Piana, Publiservizi di Empoli e Pistoia
ed Alia. Queste quattro società presentano un progetto di fusione per incorporazione in Alia. Alia
derivava da un precedente percorso di aggregazione nell’ambito della gestione del servizio rifiuti. In
Alia confluiscono Acqua Spa, Publiacqua, Estra. Il Comune di Firenze ed il Comune di Pistoia con-
feriscono delle quote di partecipate. È una società mista, dove vi è una componente pubblica e che,
con gara, sceglie un partner privato che sarà anche il gestore. Ripercorre anche le vicende che han-
no portato alla nascita di Acqua Toscana nata come holding pubblica che dava gli indirizzi a Pu-
bliacqua. Come detto Acqua Toscana viene aggregata dentro Alia. Cita la Delibera n. 49 con cui si è
conferito il 20% di Toscana Energia del Comune di Firenze in Alia, ricevendo in cambio delle azio-
ni di Alia. In  parallelo avvenne anche il conferimento in Alia della quota di Publiacqua del Comune
di Pistoia. La fusione avvenne a fine gennaio 2023. Alla fine di questa fase il Comune di Firenze ri-
sulta come primo azionista di Alia con una quota di cerca il 37% e richiama le slide (Slides_proget-
to_Multiutility_comm-congiunta-15Ott2024.pdf ) che va ad illustrare puntualmente.

Il Presidente Bambagioni anticipa che ci saranno almeno altre quattro sedute dedicate e avanza delle
domande al Dott. Santoro.

Il Dott. Santoro premette che le sue risposte si basano esclusivamente sui percorsi amministrativi
sin qui intrapresi e risponde alle domande poste dal Presidente, sottolineando che il progetto Mul-
tiutility nasce in una prospettiva di dover crescere.

Alle ore 11:45 entra il Consigliere Gugliemo Mossuto.

Il Consigliere Palagi evidenzia due notizie: la sentenza del Tar che stabilisce che Alia non è più
controllata dal Comune di Firenze e chiede che siano aggiornati i documenti del Comune e la man-
cata gestione pubblica dell’acqua.

Il Consigliere Sabatini afferma che Multiutility diventerà più grande per due motivi: se aumentano
gli utenti, o se aumenta il fatturato, ma quello che dovrebbe interessare è anche il miglioramento dei
servizi e la diminuzione delle tariffe.

Il Vice Presidente Conti afferma che l’operazione Multiutility è volta anche al recupero del control-
lo pubblico sul servizio idrico integrato ed al raggiungimento di economie di scala e di scopo nella
gestione dei servizi pubblici, anche sotto il profilo della tutela dell’ambiente. Si sofferma sulla sen-
tenza del Tar citata dal Consigliere Palagi affermando che, a suo avviso, tale sentenza non afferma
che si vada verso una gestione privatistica del servizio idrico, ma verso una logica di scelte più con-



Il Presidente Balli chiede al Dott. Santoro la produzione di alcuni documenti.

Il Dott. Santoro risponde alle domande pervenute sottolineando che Multiutility sarà una società
soggetta a controllo pubblico, anche se i soggetti pubblici che eserciteranno il  controllo saranno
molteplici. Ricorda che gli organi politici hanno la possibilità di definire il controllo pubblico con
modalità più definite e risponde alle domande che gli sono state rivolte.

Alle ore 12:20 esce il Consigliere Alessandro Draghi.
Alle ore 12:20 esce il Consigliere Lorenzo Masi.
Alle ore 12.24  entra la Consigliera Cecilia Del Re.

Il Presidente Balli propone di invitare il Presidente di Alia Lorenzo Perra giovedì 24 nello slot della
Commissione 6.

Il Presidente Bambagioni propone di invitare per martedì 29 nello slot della Commissione Controllo
Alessandro Mazzei di AIT.

Il Presidente Bambagioni ringrazia i partecipanti e chiude la seduta congiunta delle Commissioni
Controllo, 1 e 6 alle 12.30 e passa alla seconda parte della seduta, in congiunta con la Commissione
5.

Per la Commissione 6, alla chiusura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Vicepresidente Cecilia Del Re
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Francesco Casini
Componente Enrico Conti Alessandra Innocenti
Componente Stefania Collesei Luca Milani
Componente Michela Monaco
Componente Guglielmo Mossuto
Componente Marco Burgassi Renzo Pampaloni

Verbale letto ed approvato nella seduta del 17.10.2024.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli uffici della Struttura
Autonoma del Consiglio comunale.


